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تاريخ 4/2/80

گزارش جديد افتادگي مچ پا ناشي از تزريق عضلاني آمپول ديكلوفناك سديم

پيرو اطلاعيه هاي پيشين مركز ثبت و بررسي عوارض ناخواسته داروها در خصوص عارضه افتادگي مچ پا ناشي از تزريق عضلاني آمپول ديكلوفناك سديم و پيروكسيكام، ضمن قدرداني از جامعه پزشكي در گزارش عوارض مشاهده شده و توجه به نكات مورد اشاره در اطلاعيه هاي مذكور، به اطلاع همكاران محترم مي رساند تعداد موارد گزارش اين عارضه به اين مركز در سال گذشته به نحو قابل توجهي كاهش يافت به طوريكه در شش ماهه دوم سال 1379 گزارشي مبني بر وقوع اين عارضه به اين مركز ارسال نشد. 

با توجه به اينكه اخيراً يك گزارش جديد افتادگي مچ پا ناشي از تزريق عضلاني آمپول ديكلوفناك سديم در بيماري 50 ساله به اين مركز ارسال شده است، از همكاران محترم تقاضا داريم به منظور پيشگيري از وقوع مجدد اين عارضه به نكات زير توجه فرمائيد:

1- از تجويز آمپول ديكلوفناك سديم يا پيروكسيكام در درمان تب يا سرماخوردگي جداً خودداري نماييد.

2-  تجويز آمپول ديكلوفناك سديم يا پيروكسيكام در كودكان زير 15 سال ممنوع مي باشد. 

3- با توجه به اينكه فعاليت هاي مركز ثبت و بررسي عوارض ناخواسته  داروها در كاهش وقوع اين عارضه نقش به سزايي داشته است، خواهشمند است با گزارش سريع و به موقع هرگونه عارضه مشاهده شده ناشي از تزريق عضلاني آمپول ديكلوفناك سديم يا پيروكسيكام، اين مركز را در پيشگيري كامل از وقوع اين عارضه ياري نماييد. 

جهت ارسال گزارشها، فرم مخصوص گزارش عوارض داروها را تكميل نموده به آدرس تهران، صندوق پستي 948- 14185 ارسال نماييد و يا با شماره تلفن 6405569 تماس حاصل فرماييد. 
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